

“红色引领，金葵花开”“新型党建在枫林，领航发展促提升”……近日，在北仑小港街道基层党组织书记抓党建工作述职报告会上，14位党建片区党组织书记分别对今年以来的党建工作进行了述职。缤纷靓丽的党建品牌让人眼前一亮，可以说这是小港街道基层党建“特色群”的一次集中亮相。

小港 基层党建“特色群”缤纷靓丽



党员志愿者帮助江家山村茶农金兴娟一家采茶叶。

(沈静萍 厉晓杭 摄)



党员志愿者帮扶老人。
(沈静萍 厉晓杭 摄)

本报记者 厉晓杭
通讯员 王杰 沈静萍

小港是北仑区第一个实现区域化党建全覆盖的街道，通过多年的党建工作积累，无论是工作的深度、厚度还是广度，小港都有一批叫得响、拿得出的品牌。根据市、区“整乡推进、整区提升”三年行动计划，小港制定出台了《小港街道基层党建工作“整乡推进”三年行动计划》，明确以区域化党建为基础，通过不同类型的区域化党建模式，串点成线、连线成片、扩片成面，推动基层党建均衡发展、齐头并进。

王义德长者工作室、“香

香”心理发组、“滴水”企退人员……在小港街道红联社区，已经培育孵化了学习、文体、融合、服务、公益志愿、安全自治等六大类型共51支社会组织，吸收了2000余名成员作为志愿者，社会组织建设“向阳花开”发展模式逐步形成。

红联社区是典型的农、居及外来流动人口混住的老社区。随着经济社会的发展和政府职能部门工作的延伸，社区居委会工作千头万绪，仅靠十余名社工和百余名党员已不能满足居民的需求。为此，从2007年开始红联社区创新推出“金葵花”党建品牌工程，突出党建引领，推进基层善

治，引导党员、群众积极参与社区建设服务。

“结合目前党建新形势，我们以‘党建五线工作法’，即树好标杆线、划好格子线、描好虚实线、建好风情线、拉好警戒线、弹好‘五线谱’，奏响和谐曲，把每个基层党组织打造成政治引领、勇当先锋、充满活力的‘锋领前哨’。”小港街道党工委书记柯静君说。

近年来，小港街道通过调整组织形态、优化区域布局、强化服务职能等方式，全力推进区域化党建工作，涌现了一批优秀基层党组织。如兴岙村党支部带领村民成功创建了全国文明村，并带动区域内另外两个村共同发展；红联社区作为全区

社会组织党建工作样板，构建起以社区党组织为核心、各类群团和社会组织为外围、社区党员群众为外围辐射的“金葵花”党建工作框架；枫林社区以“党建引领、真诚服务、融合发展、共享和谐”为宗旨，形成“三元三合”党建联合体模式，推进区域化党建公共资源的整体统筹。

在这些标杆的带动下，小港街道坚持以标准化方式抓好基层党建工作均衡发展，以示范性引领做好基层党建品牌化建设，各区域整体推进，打造基层党建工作特色群。“创新工作机制，为街道构建起了‘整乡推进’的基层党建工作新格局，也为‘打造梦里水乡，建设品质小港’提供了组织保障。”柯静君说。

街镇微发布

主持：王博

长街：给排污口发“身份证”

日前，宁海县长街镇镇域内的人河排污口旁都立起了一块白蓝相间的标识牌，包含入河排污口名称、主要污染源、整改目标、监督电话等信息。为从根源保护河道水质，该镇启动了“入河排污口标识”行动，对所有入河排污口进行摸排，按照“一口一策”要求，分别采取保留、立即封堵或限期封堵、综合治理等措施。当地群众表示，看了标识牌，就知道排进河道的水到底是不是污水，更加方便实时监督。

(宁海长街镇)

岳林：区域绿化景观改造启动



日前，奉化大成路区域绿化景观改造工程正式启动。该项目总用地红线面积为47650平方米，其中绿化面积约36150平方米，涉及景观、绿化、室内外水电。工程预计历时一年左右，建设完成后，大成路区域两侧将成为城市道路式公园绿化带。

(奉化岳林街道)

福明：新增610个停车位惠民

近日，鄞州区福明街道福明家园社区通过了停车综合整治工程验收，通过疏通内部“毛细血管”、改造绿化等“挖潜”所得的610个停车位将正式投入使用。福明家园社区是农村拆迁集中安置小区，建成时间早，停车位少。为此，社区着手停车位“扩容”工作，此次停车综合整治工程施工从9月起至11月底竣工。改造后，停车难问题得到明显缓解。

(福明街道)

石浦：义工“漂洋过海”来看您



12月2日，象山县石浦慈善义工大队一行15人坐轮渡赶赴石浦镇对面山村，探访慰问岛上的老人。当天义工大队走访了村里四个居住点，为岛上近百位行动不便的老人和其他村民提供理发、修理电器、磨刀等志愿服务。村里的老人们交口称赞：“我们村地处偏僻海岛，这样的活动让我们很感动，也很感谢！”

(石浦发布)

白沙路：新城河初展英姿



2015年年初，以打造滨水休闲城市景观带为目的，慈溪开始新城河启动段（北起开发大道、南至三北大街）建设，目前新城河已初展容貌。河道长约800米，河面平均宽度74米，两侧景观带约3.7万平方米，道路3097平方米。预计年底可向市民开放。

(慈溪白沙路街道)

取经“走出去” 名师“引进来” 庄桥提升社工技能，打造社工人才

上有千条线，下有一根针，而社工恰恰是最下面的一根针。作为基层的纽带，社工身上承担了许多责任，也让他们工作的压力与日俱增。对此，江北庄桥街道通过开展社工技能培训系列活动，增加横向交流，使活动既成为社工的“加油站”，又充当社工的“解压阀”。

▶ 天水社区的社工为居民讲解政策。
(徐欣 摄)



天水社区社工在进行除“四害”宣传，发放消杀药品。
(徐欣 摄)

本报记者 徐欣
通讯员 谢斌 张燕

近日，在广庆社区的基层活动室里，一场别开生面的主题沙龙正在进行。“没有领导，也没有上司在现场，我们也没有什么心理压力，气氛非常活跃。这个活动不仅促进了我们社工之间的交流，也给了我们交流学习的机会，希望多举办这样的活动……”来自天水社区的社工胡宁燕在参加完此次社工沙龙后发表了自己的感言。

“现场6个小组，共36名社工，全部来自街道各个社区。在社工越来越受到重视的环境下，我们街道早已开始培育年轻一代

的社工。”庄桥街道社区指导办副主任陈海邦告诉笔者，自今年6月开始，街道就着手对一批年轻社工进行重点培育，通过“走出去”“引进来”两种方式，提升社工的专业能力。“目前共有8名社工通过在外挂职这种‘走出去’的方式，学习别的地方的先进经验；而对内，我们则通过主题沙龙、名师讲堂这种‘引进来’的方式，提升社工的能力。”

在主题沙龙上，社工们就工作中遇到的“社会认知度不足、社会阅历不够、实务培训欠缺、薪酬待遇跟不上、社工机构间合作不足”等问题进行交流。很多居民提出，由于年轻社工社会阅历浅、实务培训不足，有时在处理群众矛盾时会

遇到“好心办坏事”的情况。

对此，沙龙的主持嘉宾、海曙区社会组织服务中心副主任项月华表示，目前单名社工的工作量较大。一般情况下，平均7名社工负责一个社区，只能满足部分急需的、确实困难的群众需求。所以，年轻的社工队伍面对挑战时，要消化负面的情绪，除了可通过培训、督导寻求帮助外，还要靠自己理清障碍，提高自身综合素质。

陈海邦告诉笔者，除了每月已经开展的一到两次的社工培训外，今年街道打算根据社工需求，与相关机构联系，定期开展系统的社工培训。同时，对于年轻一代的新社工，都安排经验丰富的老社工带领并传授实务工作经验。

身边事

南苑“暖巢”服务队： 守护社区千余老人的 暖心力量

▶ “暖巢”服务队志愿者看望高龄独居老人。
(张立 摄)

这几天，海曙区段塘街道南苑社区的老人们互相传递着一个好消息，社区的老年活动室经过翻新能使用了。尽管活动室面积不大，却是不少老年人心目中的“宝地”，而促成这桩美事的是社区家喻户晓的“暖巢”服务队，这是一支专为老人提供服务的志愿者队伍。

本报记者 陈朝霞
海曙记者站 张立
通讯员 董建亚

4年前，听说社区不时有空巢独居老人因无人看护发生意外情况，戴益红和其他几位热心居民自发成为志愿者，帮助照料老人的日常琐事，并在社区的支持下，成立了“暖巢”服务队。“当时就想着自己有时间也有精力，帮帮社区的老人。”戴益红说，服务队的名字叫“暖巢”，意喻温暖空巢老人。

服务队建立没多久，戴益红就遇到了一件“大事”。章老太是戴益红以往结对的一位孤寡老

人，照料了十几年。“按照惯例，我每天会上门去问问阿婆需要什么，也顺便了解一下阿婆的身体状况。”戴益红回忆，但那天她上门敲门始终没人应，问了老太平时熟络的几位老人，大家都说没看到章老太。

怀揣着一份不安情绪，戴益红又回到章老太住处，一边敲门一边向屋内大声呼喊。这时，屋内传来几声弱弱的求救声。“我立马打电话给社工，同时喊来了几位志愿者并联系开锁师傅，打电话得到老人家属同意后立即开锁。”戴益红说，进屋后的那一幕历历在目，当时章老太跌倒在洗手间，浑身无力，大伙抬着她



送上120急救车。

自从发生了章老太这事，服务队就给志愿者们定了个“规矩”：要将社区里1200多位老人“分包到户”，要每天与重点关照的空巢独居老人见上一面，要每周至少一次上门慰问结对老人。

有了细致入微的关怀，社区老人渐渐知道身边有群“守护者”，大小事情也愿意和他们说说。陆信礼是队伍里不多的男同志，他结对的竺大爷是一位孤寡老人，腿脚也不利索。除了买菜购物，竺大爷平日很少出社区，但凡有事外出也会提前告知陆信礼。

“但有一次，我找不到竺大爷，这可急得我发动了所有志愿者和社

工分头找人。”陆信礼说，从楼道，到银行、卫生院、超市、菜场，再到路边小店，全巡查了一遍，还是不见人。正当大伙准备报警时，一位社工传来喜讯，原来竺大爷去了银行，因为走得慢，刚好和大伙“擦肩而过”，有惊无险。

如今，“暖巢”服务队的志愿者增加到45名。4年来，服务队给老人提供的服务从换灯泡、修电器，到洗衣服、修理指甲，再到护送就医、买菜做饭……数不清做了多少件。社区还穿针引线介绍了段塘卫生院、公交公司、东恩中学、社区艺术团以及周边的理发店、水电维修“加盟”助老队伍，让服务内容更多样，更惠及老人生活。